# Выпуск № 136 Октябрь 2025

#### Последние известия

Нам сообщают, что окончившие в текущем году Харьковский университет молодые товарищи единогласно постановили выразить протест против смертной казни, как акта, несовместимого с основными задачами врачебной деятельности.

Русский врач. 1910. № 45

Болезнь Л.Н.Толстого

(По телеграфу от наших корреспондентов).

Течение болезни

АСТАПОВО. Последнее слово врачей при участии доктора Д.В. Никитина: у Льва Николаевича катаральное воспаление нижних частей обоих легких,

Официальный бюллетень

АСТАПОВО. Последние сведения, полученные официально от Михаила Львовича, гласят:

Воспаление нижнее доли легкого, распространенный бронхит. Температура вечером 2-го ноября -39,1°; ночью, под утро на 3-е ноября, температура 36,7 ° в четыре часа дня 37,3 °. Значительное ослабление сердечной деятельности. Пульс частый с перебоями. Печень

увеличена. Аппетита нет. Бюллетень подписан врачами Никитиным и Маковицким.

К этом Михаил Львович добавил, что общее самочувствие больного удовлетворительно. Утром и днем больной заставлял читать вслух газеты, только не о себе.

Русское слово. 1910. 4 ноября

Болезнь Л.Н.Толстого

(По телеграфу от наших корреспондентов).

Течение болезни

АСТАПОВО. Положение неопределенное, томительное, затяжное. Болезнь протекает нормально. Боятся сердца, достаточно склерозного, - как сообщил доктор Софье Андреевне. Во всяком случае, признаков безнадежности нет, - сказал доктор Д.В.Никитин. Татьяне Львовне.

Больной часов около трех проснулся, довольной бодрый, освеженный. Просил умыться. Когда его умыли, насколько было удобно, Лев Николаевич поднял голову от подушки и сказал: Нет, уж вы умойте меня и с этой стороны.

6 час. веч. Деятельность сердца поддерживается искусственно строфаном. Делались также впрыскивания камфары или дигиталиса. Кислород наготове, но к нему еще не прибегали.

К десяти часам вечера, после клизмы, положение больного улучшилось Температура тридцать семь и восемь десятых. Пульс стал реже. Дыхание

спокойное.

Русское слово. 1910. 5 ноября

Бюллетени о состоянии больного

АСТАПОВО. Около одиннадцати часов утра от Андрея Львовича получено сообщение, что температура больного 37,1 & deg;, пульс выше ста, с частыми перебоями. Воспалительный процесс в левом легком без перемен, в правом - бронхитный хрип. Состояние больного вялое. Частая мучительна я икота. Сознание полное, хотя замечается некоторая апатичность и быстрая утомляемость.

Состоялся консилиум врачей. Только что выпущен следующий бюллетень: Лев Николаевич Толстой всю ночь почти не спал, часто впадал в забытье и бредил. К утру успокоился. Температура вечером 38, 4 утром 37, 1, пульс 120 с частыми перебоями, дыхание 40. Изжога, частая икота. Очень большая слабость. Сознание ясное. Заметна некоторая апатичность и быстрая утомляемость. Больному впрыскивают камфару.

11 час. 20 мин. утра. Последние неофициальные сведения. Утором температура тридцать семь и три десятых градуса. Деятельность сердца попрежнему слабая. Пульс улучшился. Ночью больной не спал и вообще провел ее беспокойно, к утру заснул.

По сведениям из другого источника, к часу ночи Лев Николаевич чувствовал себя особенно плохо, стонал. Александра Львовна послала за В.Г.Чертковым. Лев Николаевич сказал ему: Почитай мне что-нибудь… В.Г.Чертков начал вслух читать отрывки из Круга чтения. Лев Николаевич внимательно слушал, успокоился и скоро заснул.

10 час. 30 м. веч. В десять часов вечера больной проснулся, чувствовал себя хорошо, необыкновенно ласково беседует с окружающими. Ему читают газеты.

Лев Николаевич вполне осознает тяжесть своего положения, готов к смерти, но в минуты облегчения продолжает думать и наедятся, что ему удастся найти себе уединение.

Русское слово. 1910. 6 ноября

Болезнь гр. Толстого

АСТАПОВО. К Л.Н. Толстому вызван врачи Щуровский и Усов из Москвы. Надежды не потеряны. Утром больному была допущена старшая дочь Татьяна Львовна.

5 часов 48 мин. нем был сильный сердечный припадок, окончившийся благополучно. Больной вполне сознает свое опасное положение. Рязанский епископ Исидор и княгиня Куракина обратились к Толстому с увещеванием примирится с церковью.

6 ноября. 11 часов 16 мин. вечера. Срочная. Врачи, пробывшие около графа Л.Н.Толстого часа два, сообщают, что дыхание ровное и покойное, пульс лучше, лицо прояснилось. Если так продолжится еще дня два, три, сказал доктор Никитин, то появится возможность говорить о благополучном исходе. После сердечного припадка, бывшего днем, граф Толстой сказал: На свете миллионы людей, многие страдают; зачем же вы здесь около меня

одного. Сейчас больной заснул.

Русское слово. 1910. 6 ноября

БОЛЕЗНЬ Л.Н.ТОЛСТОГО

(По телеграфу от наших специальных корреспондентов).

Ночной кризис

АСТАПОВО. 2 часа 10 мин. ночи. В два часа ночи в положении больного произошло внезапное ухудшение, припадок сердечной слабости. Общая тревога.

2 часа 20 мин. ночи. Оставшимися около больного замечено, что Лев Николаевич проснулся, стонет, ослабление сердца, как днем. Прибегли к кислороду и морфию. Поднята тревога. Через десять минут все на ногах. Родные и близкие собрались возле домика. Черная ненастная ночь. Через полчаса удалось достигнуть, что больной успокоился, забылся сном. Все ждут. Снова объяты щемящей сердце тревогой. Доктор Щуровскй говорит, что после сна есть еще надежда, что опять будет лучше.

Русское слово. 1910. 7 ноября

АСТАПОВО. В 5 часов утра наступило резкое ухудшение сердечной деятельности. Положение крайне опасно. Щуровский, Усов, Маковецкий, Беркенгейм, Семеновский, Никитин.

5 ч. 44 м. После второго припадка у постели собралась вся семья. Софьи Андреевны больной не узнал; стонал все время. Сейчас без сознания. Сердце замирает.

В 6 часов 5 мин. утра сегодня Толстой скончался. Угасал все тише и тише, и тише. Умер не сказав ни слова.

#### Свершилось

Скорбным стоном пролетит сегодня по всему миру безысходно печальная весть о кончине Льва Николаевича Толстого.

Жало смерти не пощадило великого старца.

Только что вознамерившийся я разорвать последние цепи, сковывавшие его с миром, чтобы - свободный и одинокий посвятить остаток дней своих жизни своего великого духа, Лев Николаевич ушел навсегда в страну того вечного упокоения, о котором так давно, томилась и горела его великая душа. В минуту, когда еще не засохла краска телеграммы, несущей миру горестное известие о смерти Льва Николаевича не нам говорить о той безмерной утрате, котирую несем и мы, и все человечество.

Одно чувство, одна боль сжимает сердце, выливаясь в одну безнадежную мысль:

- Толстой умер.

И блекнет все остальное, и мертвеют слова и вся жизнь, весь мир теряет всякий интерес, великое значение пред этим непреложным пред этим исполненным глубокой трагедии событием.

- Толстой умер.

Русское слово. 1910. 8 ноября

# Врачебные будни

Вместо оставившего свой пост профессора А.Я. Данилевского, начальником Военно-медицинской академии назначен профессор Н.А. Вельяминов. Мы всегда принадлежали к большим поклонникам разносторонней талантливости глубокоуважаемого Николая Александровича и от всего сердца приветствуем alna mater с ее новым главой. Не сомневаемся, что необыкновенная административная энергия, работоспособность, добросовестность и недюжинные способности Николая Александровича в соучастии с истинным его джентльменством найдут себе и на новом выдающемся поприще надлежащее и полезное для дела применение, в особенности если новый глава Академии будет уделять этому новому для него и важному для родины делу все потребное для того время.

Русский врач. 1910. № 48

Санаторий для туберкулезных солдат

ЯЛТА. Обширный дом Василевского приобретен под санаторий для туберкулезных солдат. Санаторий буде вполне оборудован в середине декабря.

Русское слово. 1910. 11 ноября

Открытие больницы имени Л.И.Тимистер

Третьего дня в Тупом пер. на Покровке торжественно открыта новая городская больница имени Л.И.Тимистер для послеродовых больных. Присутствовали городской голова, члены управы, гласные думы, главные врачи городских больниц, врачи-акушеры, члены городского врачебного совета, душеприказчик по исполнению духовного завещания и вдова покойного Л.И.Тимистер.

Постройка больницы обошлась в 140 000 руб. Оборудование ее в 35 000 р.

На содержание больницы ежегодно ассигновано 31 000 руб.

Утро России. 1910. 16 ноября

Бедные не должны рожать

В Екатеринославе еврейские благотворительницы, открывшие для бедных без различия религий бесплатный родильный приют, обратились в городскую думу за пособием. Городской голова Способный, как сообщает Речь, ответил им письменно буквально следующее: Бедные не должны рожать.

Столичная Москва. 1910. 22 ноября

## Телеграммы

В Лиссабоне обнаружилось 35 случаев заболевания бубонной чумой.

Русский врач. 1910. № 45

Двое студентов Военно-медицинской академии, ездивших в Ясную Поляну на погребение Л.Н. Толстого, по распоряжению исполняющего обязанности начальника Военно-медицинской академии профессора Варлиха, уволены из академии, а трое подвергнуты аресту на гауптвахте на 1 30 суток.

Русский врач. 1910. № 48

Падение Куприна с аэроплана

ОДЕССА. Заикин на Фармане совершил полеты. При четвертом полете с писателем Куприным на повороте, вследствие большого веса авиаторов, от сильного наклона аппарат упал с высоты 40 метров. Куприн и Заикин отделались ушибами ног. Аппарат разбит вдребезги.

# Врачебные тайны

В номере Русского слова от 13 ноября, почти целиком посвященном памяти Н.И.Пирогова по поводу 100-летия со дня его рождения, помещена статья И.И.Мечникова, который сообщает, что Н.И. Пирогов выхлопотал ему стипендию Министерства народного просвещения, давшую ему возможность отдаться научной работе в лаборатории Лейкарта. Осенью 1865 года в Неаполе Илья Ильич лично представил Николаю Ивановичу отчет о своих работах заграницей.

Русский врач. 1910. № 47

Вильгельм II почетный доктор

BEHA, 22,XI-5,XII. Пражский немецкий медицинский факультет избирал императора Вильгельма доктором honoris causa, за обещание открыть институт научных исследований.

Русское слово. 1910. 23 ноября

Признания Кука

ЛОНДОН. В газетах напечатан следующая телеграмма из Нью-Йорка: Кук заявляет в напечатанной им в Hamptons Magazine статье, что после зрелого размышления он признается, что и сам не знает, достиг ли он северного полюса. Он полагает, что вследствие лишений, перенесенных им в полярных странах, его умственные способности пришли в расстройство.

Русское слово. 1910. 18 ноября

# Происшествия

Доктор Майзель, обвинявшийся в Петербургским окружным судом в допущенных им при операции (выскабливании матки) преступных ошибках (прободение матки, извлечение петель кишок и отсечение их), приговорен к лишению прав врачебной практики впредь до выдержания нового испытания при Медицинском Совете.

Русский врач. 1910. № 48

Автомобильная распущенность

10-го ноября автомобиль № 654, следуя под управлением пот. дворянина А.Н.фон-Мекк, по Тверской ул., напротив дома Шаблыкина сшиб с ног неизвестную женщину, переходившую через мостовую, и, выехав на тротуар, придавил мужчину, стоявшего у заграждения магазинного окна. Только благодаря заграждению, автомобиль не въехал в окно магазина. Женщина в бессознательном состоянии отправлена Ново-Екатерининскую больницу, а мужчина - в приемный покой Арбатской части.

Русское слово. 1910. 11 ноября

#### Беседы

Лига антикурения

В виду очевидного вреда приносимого курением, способствующим разрушению человеческого организма, особенно истощаемого никотином при различных внутренних заболеваниях, среди некоторой части общества явилась мысль организовать особую лигу антикурения для лиц, пожелавших объединиться на противодействии этой вредной привычке. Основатели это лиги предполагают повести борьбу с табакокурением путем устройства различных медицинских лекций и собеседований и изыскания способов к отучению от курения наиболее завзятых курильщиков, не имеющих силы отказаться от удовольствия поглощать никотин.

## Новости медицинской науки

Заседание Парижской медицинской академии 8 ноября было особенно бурным вследствие доклада профессора А. Готье, отстаивавшего свое первенство в деле открытия лечения сифилиса органическими соединениями мышьяка. Готье доказывал, что Эрлих в своем открытии 606 шел по стопам французов, которые первые доказали специфическое действие какодиловых препаратов при сифилисе. В горячем споре, вызванном докладом Готье, на защиту Эрлиха выступил профессор Неттер.

Русский врач. 1910. № 45

Пьяная столица

По статистическим сведениям наша Северная Пальмира - самый пьяный город среди других столиц Европы. В нем ежегодно подбирают с улиц около 80 000 упившихся алкоголиков, мужчин и женщин. Если судить о трезвости Петербурга по сравнению с Берлином, по количеству алкоголиков, зарегистрированных местной полицией, то увидим, что в Берлине один алкоголик приходится на 315 трезвенников, а в Петербурге только на 22 трезвенника.

Самыми пьяными днями в Петербурге, на основании наблюдений, оказывается воскресный день и вообще праздничные дни, как отдых от работ затем следует понедельник, который алкоголиками называется узеньким воскресеньем и предназначается для похмелья и, наконец, субботний день, когда фабричные и мастеровые получают недельный заработок и идут в ближайшее трактирное заведение или ресторан, чтобы вспрыснуть получку.

Какая самая пьяная улица в Петербурге? За первенство этого рода спорят

три переулка: Лештуков, Щербаков и Апраксин. Переулки эти небольшие, узенькие, но, тем не менее, здесь шагу нельзя ступить, чтобы не наткнуться на какой-либо кабак, трактир, портерную или ренсковый погреб, т.е. заведения, в коих торгуют так или иначе крепкими напитками, в одних распивочно, в других на вынос, в третьих распивочно и на вынос.

В Щербаковом пер. девять кабаков, в том числе три ресторана. В Лештуковом пер. одиннадцать кабаков. Но их всех перещеголял Апраксин пер. в котором насчитывается около 20 кабаков. А так как в этом переулке 15 домов, то на каждый дом в среднем приходится по 1 1/3 кабака!

Петербургская газета. 1910. 23 ноября

## Медицинская реклама

Доктор Беренблит

Екатерингофский, 1

Угол Садовой

Спец сифилис, кожные, триппер (острый и хронический), бессилие. Ежедневно, 8 1 и 5 10.

Петербургская газета. 1910. 2 ноября

Глицерофосфат Робена

зернистый

Глицерофосфат извести и соды

Единственный усваиваемый фосфат, укрепляющий нервную систему

Употребляемый в парижских больницах

Успешно действует против неврастении и умственного переутомления, против рахита, слабости костей, в периоде роста детей, в период беременности и кормления и т.д.

Приятного вкуса; принимается с водой или молоком

Для диабетиков приготовляется в виде лепешки

Продажа в аптекарском магазине фармацевта И. Гершенштейна

Донецкая жизнь. 1910. 10 ноября

# Врачебные судьбы

24 ноября в Торино скончался физиолог Анджело Моссо, 64 лет от роду, с именем которого тесно связано все учение о кровообращении и о методике исследования пульса и дыхания. В 1882 году покойный основал специальный журнал. В последние годы своей жизни Моссо сосредоточил все свое внимание на исследовании жизненных явлений на больших высотах и в честь его на вершине Монте Роза на высоте 400 метров 2 года назад устроена была на собранные по международной подписке средства специальная физиологическая лаборатория его имени.

Русский врач. 1910. № 48